

仙居杨梅牵手新电商,果农减产不减收入

台传媒通讯员李康文 那木黑摄

前段时间,“中国杨梅60元一颗出口迪拜”的新闻登上热搜,热搜主角就是来自浙江仙居的东魁杨梅。虽然这个吓退网友的价格最终被证实只是“迪拜零售价”,国内零售价并没有这么夸张,但在“包邮区”的确有着这样一个“都市传说”:混得好不好,就看每年的杨梅季有没有人送你仙居杨梅。

仙居杨梅的产区,一如它的名字,“仙”:109座千米以上的高山,留住了大量的海洋湿气,这个仙眷眷顾之地云雾弥漫,雨水充沛,杨梅树,就生长在山间。这也造就了仙居杨梅独特的品质。“世界杨梅在中国,中国杨梅出浙江,浙江杨梅数仙居。”在这里,几乎家家户户都种杨梅,卖杨梅。

仙居“仙”果,吃的就是一个鲜字,但今年仙居杨梅大减产,当地果农都在抢摘抢收,最大程度降低损失。因新电商平台拼多多的加入,依托平台、渠道、信息等优势,通过现代化物流链,为仙居杨梅插上互联网的“翅膀”,能以更快的速度销往各地。炎炎夏日,让我们日啖杨梅三百颗,不辞长作仙居人。

“仙”果年产量超10万吨

夏季最令人惊艳的水果,当属杨梅了。“唐宋八大家”之一苏轼说过,“闽广荔枝,西凉葡萄,未若吴越杨梅”。



90后新农人郭帅从17岁开始接管家中的果园,到现在已经有15年种植经验。

梅”,吴越杨梅说的就是江浙一带的杨梅。杨梅不少,但仙居杨梅有其特色,收获了大批粉丝。2020年4月30日,农业农村部批准对“仙居杨梅”实施农产品地理标志登记保护。

仙居杨梅一如它的名字,“仙”!“八山一水一分田”的仙居面向东南,呈马蹄状地形,109座千米以上的高山留住了大量的海洋湿气,造就了仙居杨梅的色美、味甜、个大、核小。仙居杨梅,采摘也带有一分仙味:最佳采摘时间是凌晨,此时水汽蒸腾,在果子上凝成晶莹露水。待到晨光微露,破晓的阳光与凝挂的露水充分融合时,杨梅的口感达到了最佳。

为了得到这一至味时刻,背后凝结着果农一年的辛勤努力。“就拿当下来说,给果树浇水降温就有好多技巧。”土生土长的仙居“90后”郭帅,如今是仙居县开心杨梅基地负责人,从17岁开始接手管理家中的果园,到现在已经有15年种植经验。分享起独门秘籍,他滔滔不绝:浇水要在傍晚到夜间进行,避免因白天气温过高烫伤根系;浇水时要将根部土壤都浇透,绝不能“厚此薄彼”,还有追肥,杨梅土壤最佳生产酸碱度为4.5到5.5,如果低于这个数值,意味着土壤酸性过高,需要减少有机肥释放量,增施化肥;如果数值过高,就要追加由羊粪、兔粪等沤制而成的堆肥。除此之外,除草、防病、除虫、剪枝……这些活儿件件都要用心。即使到成熟前夕,梅农还要疏果。

疏果得当,果实才有理想的品相。“果树就是这样,你全心全意对它好,它才会给你回馈。”郭帅说,做事就像做人一样,半点来不得马虎。管理如此,采摘更是辛苦。每年杨梅季的凌晨时分,仙居杨梅山上都是“灯光点点”,灿若星河。

据官方统计,仙居全县杨梅种植面积已达14.2万亩,投产面积13.5万亩,产量10.7万吨,鲜果产值10.1亿元。

果农减产不减收入

“杨梅放不住,吃的就是一个鲜字!凌晨腾起的水汽与白天光照带来的甜分融合,口感达到最佳。”郭帅说,要在早晨太阳出来之前,把杨梅从树上摘下来,然后迅速用冷风吹干送入冷藏室,并马上包装,进入运输链,最大限度保持“仙”气和“鲜”味。

今年杨梅大减产,大家都在抢摘抢收,最大程度降低损失。当地政府、协会都在想办法协调杨梅采摘、销售,保障梅农利益。

“电商平台”的加入对保障我们农户收入起到了非常关键的作用。”郭帅说,梅农辛苦一年营收就靠这几天,但今年杨梅大幅减产,虽然市场行情从去年40元一斤涨到今年70元一斤,但总收入还是受影响。好在有了拼多多商家的收购,梅农的统销价每斤还能上涨3到4元。

更重要的是,电商的加入改变了传统梅农线下分销的局面,商家与农户构建起稳定的供需关系,在保障梅农杨梅售价的同时,还能提高他们议价的权利。“真的要感谢电商平台,以前经销商说收购价多少就是多少,现在我们可以跟经销商议价,这是电商给了我们保底价后的底气。”作为“腿上有泥”的新电商平台,拼多多坚持农产品“零佣金”模式,以产销直连的方式,尽量减少中间成本,帮助小农户融入大市场。

牵手电商平台,受益的不仅是梅农,新农人也收获颇丰。温州小伙傅疆伟前些年在仙居考察后,决定正式做杨梅电商生意。为了保证杨梅品质,这位98年的小伙在仙居县埠头镇设置集中收购点和包装点,实现货源直采直发。因为价格给的公道,周边的梅农们都愿意把杨梅卖给他。



冷链保鲜技术的发展让仙居有了把杨梅销往全国、推向全球的底气。

杨梅品质好,傅疆伟的名气打开了。在拼多多平台上,小傅姐弟一共经营着3家店铺,高峰时期一天的成交量有3000多单。每天都供不应求,“上架都是秒单。”傅疆伟说,今年的销售成绩给了他信心,决定加大投入,争取明年做更大的生意。

源头控品,“鲜”出仙居

电商销售,口碑最重要,而对鲜果来讲,水果的品质是关键。“在杨梅采摘前30天,我们就禁止在树冠上喷施任何农药了,确保‘统一用药、统一时期、统一浓度’。”杨梅采摘期间,仙居县杨梅质量安全监管委员会在各地杨梅林明察暗访,确保杨梅品质优良,真正做到监管全覆盖。

质量是生命线,这一点在杨梅产业上体现的尤为明显。“可以说,我们的杨梅质量成就了仙居如今的杨梅产业链和‘仙居杨梅’的品牌。”仙居县农业农村局农产品质量安全监督管理科科长吕君连说。

“在生产种植环节落实好标准化生产工作,是实现杨梅稳产、高品质、可持续发展极为重要的一环。”吕君连介绍,这几年仙居不断加强杨梅质量安全生产标准推广应用,引导果农应用绿色防控技术,全面提升县域内规模主体的标准化生产水平。

增收、助力乡村振兴,作为中国最大的农产品上行平台,拼多多发起“寻鲜中国—多多好农货”项目,以时令为轴,在全国优选最新鲜的当季蔬果食材和品质农货,通过尝鲜直播、专区推介、地标宣传等方式,通过“农地云拼”实现“产销直连”,精准满足8.82亿消费者的消费分层需求,提升农产品品牌价值与效益。

活动期间,消费者打开拼多多app,搜索“寻鲜中国”“多多好农货”“好农货”等关键词,即可直达专区,选购时令地标农货,品尝最新鲜、最实惠的好味道。

同时,为助力各大农产区加快打造农业品牌,推动各地农业产业升级,拼多多通过与产地对接,从源头针对不同农产品品类制定、完善“好农货”标准,并通过流量资源倾斜、百亿补贴等举措,助力优质农产品提升市场竞争力,拓展新的消费群体。未来,拼多多将探索更多中国农产品源头的新标准,助力高品质、名品牌农产品形成,让消费者省心消费更多优质农产品,帮助农民获得更多收益。

最近几年,杨梅冷链保鲜技术蓬勃发展,人为地把鲜果品尝时间延长,也让仙居有了把杨梅销往全国、推向全球的底气。在郭帅的杨梅基地,我们一览了杨梅保鲜出门的全流程:从山上采摘下来的杨梅先迅速用冷风吹干表皮水分,再经过一道手工挑选分装,送入冷库,冷藏2—4小时彻底降温,真空锁鲜再配上方砖大小的冰块打包,等待特快物流送外地。

“这是我们研究多年的包装方案,加上江浙沪次日达,一般城市双日达的特快物流,基本上可以完美保障杨梅的新鲜口感。”郭帅说。

“寻鲜中国”助好农货破圈

“‘好农货’的水果品质高,价格也公道!我家买的东魁杨梅都吃完了,这不,刚刚下单买了当地的高山杨梅。”最近一段时间,杭州姑娘张倩在网上给家里买了不少仙居杨梅。她说,“我点开拼多多,搜索了一下‘好农货’,正好想买水果就点进去下了单,收到后品质很不赖。”“好农货”让她不出杭州就能买到仙居的杨梅,省时省力又省心。据了解,今年拼多多平台杨梅销量相比去年同期增长30%—40%,而仙居杨梅销量增长20%左右。

为提升农产品附加值与溢价能力、推动产业良性发展、促进农民稳定



“寻鲜中国好农货”专区截图

中国杨梅何以海外“出圈”?

新华社记者袁震宇 顾小立

盛产于中国浙江的一种水果——杨梅,这个夏天在海外“火”了。

近段时间,杨梅在海外“出圈”的短视频在不少社交媒体上热播。在杨梅的主要产地之一丽水青田,当地海关统计,今年杨梅出口量与去年的20余吨相比,预计可翻一倍。

在台州仙居,有经销商在不到一周的时间内,将数百公斤杨梅出口到新加坡、阿联酋和加拿大等地。一位来自宁波的杨梅种植大户告诉记者,今年的杨梅出口卖得价格高,在欧洲一些地方,规格比较大的杨梅,能卖到每颗10多元人民币,好的还能卖更贵。

杨梅好吃,但极难保存。“头日新鲜,次日色变,三日色味皆变”,历来外销不易。此番走红海外,原因何在?首先是种植大户们采用新技术

延长杨梅保鲜时间。在仙居,不少果农处理采摘后的杨梅已有一套“标准化”的流程:冷风吹干水分,冷库冷藏降温,冰块锁鲜打包。为了尽可能减少长途运输对杨梅品质的影响,果农们不断改进气调锁鲜等储运技术,让杨梅保鲜期最长可延至近30天,为杨梅“出海”争取了时间。

其次,地方农业农村等部门帮助果农提高种植技术,提升杨梅的品质。在宁波余姚,当地组织农技专家普及推广了一批绿色优质高效实用技术,精品果率显著提升,杨梅变得更加颗粒饱满、酸甜可口,亩均新增产值超过2000元,增加了杨梅出口海外的“底气”。

另外,经销商在杨梅产品的推广上花足了心思:杨梅包装上印刷了国潮插画,图案融入了本地山水的秀丽风光;有的礼盒里附赠了与杨梅相关的文创饰品,把“杨梅IP”做

大做强;开发杨梅酥、杨梅酒等周边产业,让杨梅出口从“一季火”走向“全年红”……

一些果农感叹,在本地,杨梅并不是什么稀罕的水果,过去总感觉这种一到夏天便随处可见的果子“没有什么大名堂”。有果农前些年改种了“身价”更高的“洋水果”,结果今年把账一算,发现还不如把杨梅好好种精、种优得到的收益高。

一颗杨梅虽小,其海外“爆火”背后的经济道理却值得品味。在各地经济发展中,有不少像杨梅这样看似不起眼传统产业。对于这些产业,是简单化以“新兴产业”取而代之,还是因地制宜推动产业改造提升?

近些年,还有不少类似的中国的产品在海外掀起关注热潮。比如,2022年秋冬之际,中国生产的电热毯等“取暖神器”走红欧洲市场。大型跨

境电商平台的数据显示,当年海外对中国取暖产品的需求量同比大幅增长,部分单品的增长超过50%。

一些企业家感慨说,实际上,为了那一刻的“爆单”,他们已经为取暖产品“较劲”了10多年,努力在一些参数上做到“极致”,不断提高产品附加值。

在基层调研走访时,记者曾碰到一些经济部门的干部“诉苦”,为当地没有“热门”产业入驻而发愁。事实上,如果拉长时间维度来看,所谓的“热门”与“冷门”,在经济活动中从来都是相对的。一哄而上跟着当下的“热门”走,能成功的是极少数;“看似寻常最奇崛”的产业发展之路却历久弥新。

能否在“看准了”的基础上,深入挖掘本地特色,保持发展战略定力,考验着经营主体与地方政府的智慧。(新华社杭州7月24日电)

台阿展翅飞 天涯若比邻

——台州直飞新疆兵团一师阿拉尔旅游包机成功首航

台传媒通讯员谢冰清 金迪 董伯志

7月1日下午4时30分,一架载着161名台州学子和家长的包机平稳降落在第一师阿拉尔市塔里木机场,标志着台州直飞兵团一师阿拉尔旅游包机成功首航,正式开启为期7天的“家国梦·南疆行”台州学子带着杨梅游阿拉尔研学之旅。

垦荒基因,双向奔赴。8月6日,第二批台州包机直飞阿拉尔组团旅游已提上日程……未来,会有更多台州学子和市民走进阿拉尔,感受南疆自然人文特色,体验三五九旅军垦文化,促进台阿两地间的交流交融,共同见证阿拉尔这座在丝绸之路上崛起的军垦新城、塔城明珠和台州援疆成果。

开创了“三个一”历史纪录

“一直很想带孩子来看看美丽的南疆,听说这次台州包机直达,马上就报名了。整个线路非常紧凑,有特色,是一般旅行线路体验不到的。”来自玉环的学生家长郑颖说。

台州学子王思怡被眼前广袤的沙漠和远方绿色的城区所震撼:“新疆生产建设兵团既神秘又神圣,

王震将军和垦荒成边的人民军队,我对兵团充满了敬重和向往,这次能走进兵团第一师,追寻三五九旅红色足迹,感受大美军垦新城,有一种别样的激动和期待。”

“‘家国梦·南疆行’研学之旅是台州市援疆指挥部探索以旅游援疆优惠政策撬动‘旅行社联动组织+传媒联动推广’的旅游包机市场化新模式,将有效激活新疆特别是南疆旅游的内地客源,推进以旅为媒,促进浙新台阿交往交流交融和共同发展。”台州市援疆指挥部宣传文化组组长邱焕娟介绍。

此次台州包机直飞组团旅游开创了“三个一”历史纪录:浙江史上第一架浙阿直飞飞机,新疆阿拉尔史上第一架包机,浙江“引客人阿”史上单次组团人数第一。

量身打造的7天6夜南疆之旅

7月1日是研学活动的出发日,也是张一韬结束高考后最期待的日子,凌晨4时多,他就早早起床准备。本次活动由台州市援疆指挥部发起,协调确定台州前往第一师阿拉尔市的直达飞机,为台州籍学子量身打造7天6夜的南疆之旅。

活动从南疆之心阿拉尔市出发,包括三五九旅屯垦纪念馆、塔里木大学、睡胡杨谷、昆岗文化园等十余个景点,既能领略南疆独特的地理风貌,又能邂逅当地的历史文化。

此次研学活动特别向2024年的中高考应届生提供优惠,吸引了不少像张一韬这样的毕业生,希望在美好的青春时节里,留下难忘回忆。初中毕业生占涵笙选择和妈妈一起前往:“没有特意做很多功课,想要保留神秘感,期待这次旅行让我看到一个美丽的南疆。”

9时20分许,临近登机时间,参加者们一人提上一篮新鲜杨梅登上飞机,跨越4900公里,带给阿拉尔市的小朋友品尝。

此情此景铭刻在记忆深处

阿拉尔,由来自五湖四海的人会聚而成。

在为远道而来的台州客人点燃篝火晚会,手牵手载歌载舞的,是七彩疆南的各族群众;在塔里木大学参观的一路上,来自祖国各地的大学们满怀豪情要在此扎根,在阿拉尔机场,迎接我们的是台州市援疆指挥

部的老乡和阿拉尔的“亲人”们……

三五九旅屯垦纪念馆坐落在军垦大道旁,在这里可以近距离感受阿拉尔这个多世纪的光辉历史。“忠诚、担当、争先”,这是三五九旅开办的“三五九旅精神”,在革命年代鼓舞着战士们从南泥湾一路走来,在和平建设时期又感召着一批批热血儿女从四面八方汇聚。

在去往沙漠之门的路上,一路是郁郁葱葱,艳阳照耀着这片广阔的土地。黄沙漫天,驼铃声声,来自山海之畔的台州人习惯了水天一色的蓝,仍被眼前无边无际的沙海所震撼。连绵的沙丘,高悬的天空,让游人沉浸在沙漠的壮美之中。

摄影爱好者吴平原在沙漠之门放飞了自己的无人机。无人机越飞越高,将沙海尽收眼底——冲上山丘而后垂直跌下的沙上摩托,演绎着何为激情与挑战;团员们坐在骆驼上,在起伏中感受西域丝绸之路的古老讯息;不远处的沙丘上,游人高高举起红色丝巾兜住大漠那丝不拘的风。

陈潘悦在阿拉尔拍得尽兴,玩得很尽兴。于她而言,阿拉尔是蓝天白云,泛着金黄的沙漠,是熊熊燃烧的篝火——她与来自台州各地的陌生人们满怀豪情要在此扎根,将此刻此情此景铭刻到记忆深处。



7月24日,台州市老干部“我和我的祖国”朗诵比赛在路桥区文化馆内举行。老干部们用饱满的热情、真挚的情感,聚焦“我和我的祖国”主题,讴歌新中国成立以来党和国家取得的各项辉煌成就。比赛现场气氛热烈,朗诵者们激情满怀,展现了新时代老干部良好的精神风貌。台传媒记者潘俊俊摄



7月23日,临海市公路与运输管理中心开展党建联建暨“红色引领 筑路同心”养护主题月专题活动。党员志愿者们参观了中共台州中心县委机关旧址纪念馆并重温入党誓词,对农村公路进行路域环境整治。图为党员志愿者在向市民普及《公路法》。台传媒记者章增宏摄



日前,台州科技职业学院暑期社会实践团队“圆桌板凳”成员走进黄岩区东城街道人大代表联络站参观学习,并就“笃行致远践基层,火热深处践民主”为主题,与有关人大代表进行“面对面”座谈交流,体验别样生动的思政实践课。台传媒通讯员任梓翔摄